

# 春天里的诗意对话

## ——“诗坛新声”·宁波青年诗群北京研讨会侧记

□记者 金晓

春花绽放，春风大雅。昨日上午，“诗坛新声”·宁波青年诗群北京研讨会在中国作家协会10楼会议室举行。这次研讨会由中国作家协会创研部、中国作家协会诗歌委员会、《诗刊》社、浙江省作家协会、宁波市文联主办，研讨的是宁波15位青年诗人的最新诗歌作品。

虽然只有一杯茶、一卷诗，但宁波市文联党组书记、副主席邹大鸣称之为“非常豪华”；中国作协党组书记、副主席、著名诗人吉狄马加说这是中国作协第一次召开一个地域的诗群研讨会；一下子来了谢冕、叶延滨、吴思敬、梁鸿鹰、施战军等20多位国内一流的诗人、评论家与宁波诗人交流；《诗刊》常务副主编商震说“惊叹宁波有这么齐整的优秀青年诗人诗人群体”。

### “形成了宁波诗歌场”

参加这次研讨会的15位宁波青年诗人，有6位是本土宁波人，有9位是新宁波人。他们中有的来自省外各地，有的来自本省的其他地市，都在宁波这个“第二故乡”创业、就业。诗人、评论家陆健说，这样一个精神上相互支撑的群体，形成了“宁波诗歌场”，代表着宁波新的诗歌气象。评论家吴思敬说，这也反映了诗人们置身于这个变革发展的时代，在个人化的书写中融入了国家、时代命运。

80后诗人陈德根来自贵州，布依族，现居慈溪。他在诗里回望故土、思念父亲：“时间在替我收回/那些年他撒向我的怒火/这个我在他的阴影下/生活了多年的男人/老了。我现在/要接受他的谨小慎微/和越来越多的沉默”。同为80后的诗人吕付平来自陕西旬阳，他在《回不去的故乡》里写道，“流浪江南的人，在小桥流水中/将青年熬成了中年，将他乡认作了故乡”。对此，吉狄马加说，“好的作品与时代是紧密相联系的”，评论家刘立云说“诗人把自身的经历带进诗里，具有动人的力量”。

而钱利娜、张巧慧、应诗虔、寒寒等宁波土生土长的女性诗人的作品，则如诗人大解所言，有着灵动的江南韵致和典雅的文脉承袭。吴思敬则将其概括为“传统诗学与现代感受的融合”。应诗虔在《水火相容》中写道

“四月天，浩荡半个盛夏/花开的情节，向河流挤过来/把我蓄养吧，与阳光与水火相容”，评论家李壮说，正是这种“水火相容”的包容性，打开了诗性空间。

### 赋予日常生活诗意

评论家谢冕教授说，现代社会很匆忙，读诗、写诗显得很奢侈，能够给我们带来美和愉悦的享受。

诗人林莽认为，象山的两位诗人高鹏程、顾宝凯的作品有共性特点：与生活息息相关。他们关注大海和所有不断转换的自然景物，从而展示个人对现实的认知与体验。评论家施战军说吕付平在诗里转换着不同身份，把现代人的活动与抽象情感结合起来。诗人、作家邱华栋在宁波军旅诗人秦旭的诗里读到了“自我搏斗”的惊心动魄；而诗人、评论家叶延滨从80后诗人山叶的诗里读到了平常心和捕捉生活细节的能力；李少君称赞扎拉里·琴的作品“因为有细节、有感悟，所以打动人，不空洞。”

“金黄的老虎”的诗几乎得到了众多诗人、评论家的赞许。他们认为他的“超文体写作”释放了语言的能量，包含了丰富的人生体验，且富有现代性反思。评论家霍俊明肯定袁志坚诗歌的多层次性，用日常性表述完成了诗性和智性建构。

### 传统和个人才能的观照

参加这次研讨会的朱夏楠和宇文珏都是写旧体诗的，而且宇文珏有两副笔墨，他还写新诗，并出版了流行音乐形式的“新文人词”专辑。他俩的写作方式引起了多位评论家的争论：邱华栋、李少君、霍俊明等都在辨析文学传统和文学遗产的概念，对文体和时代语境的关系进行了多维提问。但引起共鸣的是，罗振亚认为新诗创作值得重视汉语的语音功能，敬文东也认为张巧慧等人诗歌里的辗转、迂回和婉约体现出宁波文学传统里的“水乡”意态。

评论家们对宁波青年诗人有共同的期盼，即努力融合传统诗学和现代感受。对此，浙江省作协党组书记臧军勉励说，宁波青年诗群应对照浙江近现代文学的深厚传统和巨大贡献，进一步提高修养和水平，希望除了群体繁荣之外，能够出现一枝独秀、在国内有一流影响力的个体，打造更为引人瞩目的“文学浙军”、“文学甬军”。

艺谈天下

### 王小波，真的特立独行吗

1997年4月11日，王小波过世。至今，已经整整十八年。他的书一直被认为是中国文学的异数，可我们知道，王小波的意义不在于特立独行，而在于人性的正常。

这么多年，异数或特立独行一直是人们对于王小波的最粗暴最直接的评价。在那篇广为流传的杂文《一只特立独行的猪》里，王小波怀念了一只特别的猪，因为“除了这只猪，还没见过谁敢于如此无视对生活的设置。”那只猪与众不同，它有着几乎不属于猪的骄傲与不羁，不喜欢猪圈，却喜欢到处乱逛。吃饱了以后，它就跳上房顶去晒太阳，还模仿汽车响、拖拉机响。最后因为跳到房上学汽笛，而与人类干了起来。

很显然，王小波不是在写猪，而是在写那些崇尚自由的人。就像王小波在《黄金时代》里说的那样，“那一天我21岁，在我一生的黄金时代，我有好多奢望。我想爱，想吃，还想在一瞬间变成天上半明半暗的云。”这样美好的奢望和猪的愿望没有本质的区别，都是自然而美好的。所谓“特立独行”，大概是“正常”在不正常的社会中的样子。“一只特立独行的猪”，重点应该在“一只”上，而非在“特立独行”。

时至今日，王小波还是被捧上了特立独行的神坛。他生前强调个人意志，然而大家在他死后，却祭起特立独行的旗子，成群结队纪念偶像。喧嚣与聒噪导致逝者的第二次死亡。王小波以一种先锋和前卫的姿态在这个被他批判过的文化中继续充当着清理社会病灶的利刃，而在某种程度上来说，他确实是先锋和前卫的。

至今，王小波没有过时。 布鲁斯

浙公海准字【2012】0022号

**欧德国国际** 办投资移民，找欧德国国际  
ORDER INTERNATIONAL

移民国家：美国、澳大利亚、西班牙、葡萄牙、加拿大、希腊、匈牙利、塞浦路斯等

网址：www.yimin.biz

## 欧德国国际投资移民咨询日

(4月11日 - 4月12日)

### 美国投资移民安全、优质项目推荐

#### 项目1

买政府债券，办美国移民  
- 新纽约大桥 EB-5 项目

- 一个完完全全的政府全额控股项目
- 本金安全，项目可靠
- 纽约州政府相关网站实时监控
- 现在报名，马上中请
- 早申请，早获绿卡

同类型债券项目I-526申请已获  
美国移民局批准

#### 项目2

买油田股份，办美国移民  
- 美国德州油田 EB-5 项目

- 投资50万美元，买油田股份
- 按所投股份比例，可参与现金分红
- 按月结算，按月分红
- 既办移民又赚钱，实实在在好项目
- 油价高涨，石油投资好机会！
- 目前投资，半年后参与分红
- 仅有少量名额剩余，卖完为止

本项目已有部分申请人获移民批准，是不折不扣的已成功EB-5项目

### 澳大利亚投资移民咨询

澳大利亚投资移民即将变政，要办移民趁早

#### 188A 企业家移民：

只需少量投资，去澳大利亚创办小型企业  
适合国内有管理经验的企业股东

#### 188B 普通投资者移民：

投资 150 万澳币（约 700 万元人民币），购买澳大利亚政府债券  
适合有一定经济实力，在国内有证券投资经验的专业投资人士

#### 188C 重大投资者移民：

投资 500 万澳币，购买澳大利亚政府债券或相关基金、非上市公司股份  
审核宽松，居住要求低  
适合有雄厚经济实力，想尽快办成澳洲移民的富裕家庭

澳大利亚部分移民项目将于 4 月下旬停止接受申请  
移民变政在即，把握当前机会



预约热线：87340000

公司地址：宁波市和义路77号汇金大厦15楼